

въ епископа другаго города: ибо онъ имѣеть и это дозволеніе, какъ недавно рукоположенный. Тогда же онъ получаетъ и мантию съ источниками, какъ учитель, при чтеніи молитвы: *отъ небесъ пріялъ еси божественную благодать...*: потому что съ небесъ изливается къ намъ благодать. Также получаетъ евколпій (Εὐκόλιον), или панагію, какъ божественный залогъ, въ знакъ того, что онъ представляетъ лице Христа и во Христѣ перваго архіерея, что онъ содѣлался женихомъ Церкви Христовой, и во время брака сего имѣеть всякую свободу — благословлять и молиться, какъ и самъ истинный архіерей, впрочемъ—не рукополагать; да и благословляетъ съ такою свободою только въ одинъ этотъ день.

*185. Для чего рукоположенный въѣзжаетъ въ городъ и благословляетъ его?*

Посему и послѣ трапезы, возсѣвши на коня, онъ объѣзжаетъ городъ, въ сопровожденіи свиты своей, и запечатлѣваетъ всѣхъ, и благословляетъ, освящая городъ сею печатію, молясь о немъ, какъ новосодѣлавшійся архіерей, сообщая ему новоизліянную божественную благодать и чрезъ благословеніе преподавая освященіе.

*186. Что значило, что новорукоположенный архіерей приходилъ къ Царю и молился, и какъ это совершалось прежде?*

Посему же новопоставленный архіерей, какъ имѣющій дерзновеніе и сильный предъ Богомъ

по рукоположенію, посылається къ Царю — молиться за него, и вмѣстѣ, какъ Христосъ Господень, (помазанный) Духомъ, благословить и укрѣпитъ молитвами своими Христа Господня, (помазаннаго) муромъ. Для сего, пришедши къ Царю, онъ молится о потребномъ къ его спасенію. Древній обычай состоялъ въ слѣдующемъ: былъ посылаемъ референдарій вмѣстѣ съ архіереемъ въ царскій дворець и, по полученіи дозволенія отъ благочестиваго Царя, архіерей входилъ и, по возглашеніи діакономъ: *Господу помолимся*, читалъ молитву. Потомъ, по приготовленіи кадила, какъ пишется въ житіи святаго Амфилохія (а нынѣ патріархъ дѣлаетъ это въ пятый день по поставленіи), архіерей бралъ кадило и кадилъ на Царя, сообщая ему божественную благодать и освященіе; Царь преклонялъ главу, какъ говорится въ житіи святаго Амвросія, и архіерей давалъ ему благословеніе, какъ новорукоположенный и новоосвященный Духомъ, и могущій во Христѣ благословлять и освящать. Потомъ онъ цѣловалъ Царя во уста, ради мира во Христѣ, любви и освященія: ибо архіерей святъ отъ приобщенія таинствъ и рукоположенія. Равно и какъ имѣющій общеніе съ Царемъ по рукоположенію, архіерей дѣлалъ это: ибо благочестивый Царь святъ по муропомазанію, а архіерей святъ по рукоположенію. Послѣ цѣлованія архіерей, преклонивъ главу предъ Царемъ ради его мірской власти, удалялся. Многіе же изъ благочестивыхъ Царей дѣлали и подарки ему, какъ

молившемуся за нихъ, и чувствовали, какъ освященнаго: напр. Константинъ Великій, который не только святаго Сильвестра, но и всѣхъ почти, бывшихъ на Соборѣ, чувствовалъ, почиталъ и награждалъ подарками, уважая честные члены ихъ, пострадавшіе за Христа.

*187. О томъ, что рукополагаемый архіерей совершаетъ цѣлованіе трижды, и какъ происходитъ каждое изъ нихъ?*

Рукоположенный же архіерей, воздавъ послѣднее цѣлованіе собору (епископовъ) и занявъ свое мѣсто, болѣе уже не имѣетъ нужды въ другихъ дѣйствіяхъ надъ нимъ по уставу, но, какъ архіерей, печется о нуждахъ своей церкви, также принимаетъ участіе и въ священнѣхъ дѣлахъ, представляясь собору или самъ отъ себя, когда нужно, или по его приглашенію. Цѣлованіе рукополагаемаго, кромѣ совершаемаго въ алтарѣ, бываетъ трижды. Во первыхъ— послѣ нареченія, когда онъ сдѣлался жезномъ церкви, которая ему ввѣряется: тогда, безъ всякаго благоуханія, т. е., безъ ѳиміама и розовой воды, между тѣмъ, какъ архіепископъ возсѣдитъ и прочіе архіереи сидятъ по обѣ стороны его, рукополагаемый приводится и поклоняется трижды; потомъ, поцѣловавъ колѣно, руку и ланиту іерарха, а прочихъ архіереевъ въ уста, и также сѣдящихъ (ибо онъ еще не епископъ), по повелѣнію ихъ садится, но не на престолѣ епископскомъ, а особо, на нѣкоторомъ мѣстѣ, устроенномъ ниже, показывая чрезъ